

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА



25 ИЮНЯ 2019 года, ВТОРНИК, № 107 (27826)

www.sevostetia.ru e-mail: gazeta@mail.ru

Издается с августа 1917 года

ЦЕНА 15 РУБ.

ПРОЕКТНЫЙ ОФИС

ЧЕЛОВЕК ТРУДА

Поощрять благотворителей



Разработка системных мер по популяризации благотворительности и меценатства обсуждалась в ходе совещания по вопросам организации проектной деятельности в республике под председательством главы Вячеслава БИТАРОВА.

В еженедельном совещании приняли участие Председатель Правительства РСО-А Таймураз Тускаев, его заместители Ахсарбек Сабатков, Русланбек Икаев, Ирина Азимова, Ахсарбек Фадзаев, Тамерлан Гогичаев, руководитель Агентства развития РСО-А Александр Плиев, руководители приоритетных программ, министерств и ведомств республики.

— У нас есть немало людей, которые оказывают безвозмездную помощь ближним, участвуют в реализации социальных проектов. Мы должны всячески поощрять благородные порывы. Их положительные примеры способны побудить и других к благотворительной деятельности, — отметил Вячеслав Битаров.

В ходе обмена мнениями Вячеслав Битаров предложил более широкий подход, поощряя не только меценатов, но и благотворителей, оказывающих иную социальную помощь. Участники сошлись во мнении, что в целях развития и популяризации благотворительной деятельности необходимо проработать новую культурную традицию — отразить в городском пространстве имена тех, кто жертвует личные средства в поддержку культуры, спорта, образования, оказывает помощь нуждающимся, а также рассмотрели иные возможные меры поощрения.

По материалам пресс-службы
Главы и Правительства РСО-А.

ГАРАНТ КАЧЕСТВА

Когда Бэла ГАБУЕВА пришла устраиваться на Алагирский завод сопротивлений, ее направили в сборочный цех. Начальник отдела кадров Мурат КУПЕЕВ рассудил так: девушке всего 19, а в этом цехе коллектив молодежный, поэтому ей будет легче освоиться на производстве. Опытный кадровик не ошибся, — новой работнице понадобилось немного времени, чтобы узнать секреты и тонкости своей профессии.



Было это 36 лет назад. Сегодня Бэла Умархановна Габуева — ветеран труда, одна из лучших тружениц предприятия. О первых днях работы на заводе вспоминает с улыбкой:

— В то время на заводе трудилось более трех тысяч человек, люди приезжали почти из всех районов республики. Я знала о нем только то, что здесь разрабатывают и производят резисторы народнохозяйственного и специального назначения. Когда впервые переступила порог своего цеха, замерла от восхищения: в светлом помещении с высокими потолками и большими окнами в несколько рядов стояли станки, над которыми сосредоточенно склонились работницы в белых халатах и колпаках! Помню, что была минута сомнения: смогу ли я так? Но мастер цеха Женя Кайтамазова и моя наставница Езетган Ватаева терпеливо обучали меня профессии намотчицы и вскоре я поняла, что работа мне нравится с каждым днем все больше. Вот так и получилось, что на заводе работаю до сих пор.

Бэла Умархановна не сменяла полюбившуюся профессию и по-

сле того как закончила вечернее отделение техникума электронного приборостроения. Было время, когда в связи с производственной необходимостью ее назначили мастером участка, распределителем работ, монтажницей микросхем. Она успешно справлялась со своими новыми обязанностями, но — всегда возвращалась на свое рабочее место. Несмотря на то что от намотчицы требуются особая внимательность, точность и хороший глазомер, чтобы выполнить определенное количество витков провода при подготовке резистора, Бэла Габуева смогла достичь профессионального мастерства такого уровня, что ставила личное клеймо на свою продукцию, и это была гарантия качества.

— Такого доверия со стороны отдела технического контроля удостоивались единицы из многих сотен работающих в заводских цехах, — говорит Мурат Купеев, чей трудовой стаж на заводе составляет почти полвека. — Бэла Габуева была в числе первых, получивших право на личное клеймо.

За многолетний добросовестный труд Бэла Умархановна была удостоена многих знаков отличия ведомства, областного комитета профсоюзом, руководством завода. За большой вклад в развитие отрасли Российского агентства по системам управления наградила ее нагрудным знаком «Почетный радист». А еще на заводе Бэлу Габуеву помнят как комсомольского

лидера, активную общественницу, участницу художественной самодеятельности — замечательную певунью и актрису драмкружка. Сегодня ее имя по-прежнему называют в числе первых, когда речь заходит о тружениках, которыми гордится коллектив предприятия. И это вполне объяснимо, ведь даже в самые трудные для завода времена, когда свернулась большая часть производства и в разы сократился коллектив работников, она осталась в родном цехе. Осталась и продолжает трудиться так, как трудилась многие годы — ответственно, старательно и с душой.

Татьяна БАЙБАРОВОВА.
Фото А. ЗАНГИЕВА.

СОВЕЩАНИЕ

ВОПРОС ДНЯ

ЖИТЬ ДОЛЬШЕ

Как снизить смертность населения старше трудоспособного возраста, повысить суммарный коэффициент рождаемости и увеличить долю граждан, систематически занимающихся физкультурой и спортом? Эти и другие вопросы обсудили в рамках совещания о ходе реализации в республике пяти проектов, входящих в нацпроект «Демография», которое провел председатель правительства республики Таймураз ТУСКАЕВ.

В нацпроект «Демография» — пожалуй, главный национальный проект России — включены пять федеральных проектов: «Финансовая поддержка семей при рождении детей», «Содействие занятости женщин — создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет», «Старшее поколение», «Спорт — норма жизни», а также «Укрепление общественного здоровья». Последний, в частности, как доложил зампред республиканского правительства — министр здравоохранения Северной Осетии Тамерлан Гогичаев, предусматривает формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни (включая здоровое питание и отказ от вредных привычек), а также системную поддержку старшего поколения. Предусмотрены мероприятия в рамках проекта, по словам министра, носят комплексный характер и включают в себя меры по дальнейшему самоограничению употребления алкоголя, защите от табачного дыма, отказу от курения и т.д. Цель — увеличение доли населения, приверженного к здоровому образу жизни, что, по

мнению специалистов, должно привести к снижению заболеваемости и смертности.

Еще один аспект, немаловажный в улучшении демографической ситуации — финансовая поддержка семей при рождении детей, о которой отчитался министр труда и социального развития РСО-А Борис Хубаев. Основные меры соцподдержки — это ежемесячные выплаты на первого ребенка, а также на третьего и последующих детей. В качестве озвученной проблемы, требующей корректировки, были названы расходы в данных федеральных органах госстатистики с цифрами республиканского минсоцразвития: так, если по официальным федеральным данным, в 2019 году за первенца в Северной Осетии указаны в качестве получателей финансовой соцподдержки 1314 семей, то в реальности эти суммы получают свыше 2 тысяч. «Не совсем пока понятно, как будут коррелироваться эти показатели», — заметил Борис Хубаев, однако заверил: все предусмотренные выплаты станут производиться в срок.

(Окончание на 2-й стр.)

Как, по-вашему, улучшить демографию?



А. ДЗАГОЕВА, юрист:

— Для улучшения демографической ситуации необходимо начать с программы поддержки семейных ценностей. Среди главных вопросов — воспитательная работа с молодежью, которая, увы, практически не ведется. Вместо этого с экранов телевидения показывают совершенно противоположное: вседозволенность, пошлость. Общественное мнение по этому поводу молчит... Сами родители, наши старшие тоже самоустранились. И сегодня мечта многих девушек не о том, чтобы создать крепкую семью,

а выйти замуж за богатого, жить комфортно и без забот или же добиться карьерного роста. А то, для чего создала природа женщину, в чем ее истинное счастье, начинаем забывать.

А. АЛБОРОВ, водитель:

— Конечно, для того чтобы в семье было двое-трое детей и больше, нужны средства. Ведь детей нужно вырастить, дать им образование и так далее. Сегодня же многие молодые люди не в состоянии даже устроиться на работу. Я уже не говорю о социальных мерах поддержки молодых семей.

Они, на мой взгляд, сегодня явно недостаточны. Правда, есть среди молодежи и иждивенческие настроения. Многие не хотят работать, ищут место «потеплее». И здесь необходима воспитательная работа, даже какие-то меры административного воздействия.

Алла НОСЕНКО, мать двоих детей:

— Чтобы улучшить демографическую ситуацию, для начала нужно улучшить уровень жизни населения, который, несмотря на уверения властей, падает. Зарплаты низкие, люди сокращают. При этом падает качество медобслуживания, а траты на то, чтобы дать своим детям приличное образование, далеко не всем доступны.

Эдуард ПЛИЕВ, пенсионер:

— Я не могу однозначно ответить на этот вопрос, однако уверен в одном: до развала Союза вопрос о демографии не стоял, по крайней мере так остро. Советские женщины не боялись рожать, медицина и образование были бесплатными, после окончания вуза было 100%-е трудоустройство. Люди были уверены в будущем своих детей — все было предельно прозрачно. Сейчас же рисков не устроить жизнь у молодежи куда больше — бо-

язнь не заработать, не найти работу, да и статистика разводов, которую мы периодически видим в СМИ, настораживает. Откуда расти демографии?

З.Н. НИКОЛАЕВА, пенсионерка:

— Прежде чем говорить об улучшении демографической ситуации как в стране, так и в нашей республике, нужно подумать над тем, чтобы были созданы соответствующие условия. То есть надо, чтобы супружеские пары захотели иметь детей, и как можно больше. А для этого необходимо не только наличие финансовой возможности их содержать, но и исполнение целого ряда других немаловажных социальных позиций. И пока все это не будет решено, говорить о демографии бесполезно.

А. ИВАНОВ, предприниматель:

— В некоторых странах аборт запрещен. Я не утверждаю, что это стопроцентный выход из ситуации по нормализации демографии в стране и регионе. Понятно, что если их запретить, то совершать аборт не перестанут. Гораздо важнее здесь, на мой взгляд, процесс духовно-нравственного воспитания молодежи, пропаганда семейных ценностей.

ПОДПИСКА-2019

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Подписка на газеты и журналы на II полугодие в самом разгаре. Напоминаем, что ее можно оформить в любом почтовом отделении связи или у своего почтальона.

Заблаговременно пообеспокойтесь о том, чтобы с 1 июля доставка любимой газеты продолжилась. Уверены, большинство наших подписчиков останутся верны «СО» — газете о вас и для вас. На ее страницах вы найдете не только интересную, из первых рук, информацию, но и материалы о проблемах, которые волнуют общество.

Стоимость основной подписки на «СО» на II полугодие — 1148 руб. 52 коп., а для льготных категорий граждан — 870 руб. 78 коп. Цена выше, чем в первом полугодии, и это связано с тем, что количество номеров будет больше — 129, в предыдущем было 111 выпусков. Отметим, что редакционная цена подписки в общей стоимости — 330 и 216 руб. соответственно.

В следующем номере:



85 лет вместе с читателями



Чип для буренки

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА

Двадцать шестое заседание Парламента Республики Северная Осетия — Алания шестого созыва состоится 27 июня в 10 часов в зале заседаний Дома правительства (пл. Свободы, 1).

Регистрация депутатов и приглашенных будет производиться 27 июня с 9 часов в фойе Дома правительства.

Телефоны для справок: 53-03-32, 53-33-16.

ВНИМАНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Каждую последнюю среду месяца в Парламенте Республики Северная Осетия — Алания с 14 до 17 часов работает «прямая линия», в ходе которой каждый житель может задать интересующий его вопрос, а также высказать свое мнение о наиболее важных проблемах жизни республики.

26 июня по телефону 53-00-56 ждем ваших звонков.

Пульс республики

♦ **КОНФЕРЕНЦИЯ ГУМАНИТАРИЕВ.** Завтра СОИГ СИ им. В.И. Абаева открывает международную школу-конференцию молодых ученых Северной и Южной Осетии «Современные проблемы гуманитарной науки». Программа включает лекции, мастер-классы, семинары, «круглые столы» и секционные заседания. Для чтения лекций и проведения мастер-классов приглашены ведущие ученые-гуманитарии Рф. Конференция продлится до 29 июня включительно.

♦ **КОРОЛЕВА НЕБА.** В честь столетия первой осетинской летчицы, Героя Великой Отечественной Иллиты Дауровой в ее родном селении Фарн установлен монумент и заложена аллея. Это глубокая благодарность Иллите Кирилловне от предпринимателя Виталия Даурова. А саму идею воплотил в жизнь член Союза художников РСО-А, скульптор Ибрагим Хаев.

♦ **ПОДАРОК ДЕТАМ.** В селении Цаликово появилась детская площадка после обращения к Главе Северной Осетии. Просьба об организации развлекательной зоны для детей прозвучала от местных жителей во время встречи с Вячеславом Битаровым. Руководитель республики пообещал решить вопрос в текущем году. На днях на территории сельского Дома культуры рядом с установленными ранее спортивными снарядами поставили качели и другие элементы детской игровой площадки.



Далее в номере

«Горсть памяти» во имя павших на войне 2 стр.

Традиционная культура осетин в трудах Вилена Уарзиати 4 стр.

Погода

По сведениям Республиканского гидрометеоцентра, 25 июня по республике ожидается переменная облачность, местами грозовые дожди, в отдельных районах сильными, с градом, при грозе усиление ветра, в степных районах высокая пожароопасность лесов. Температура воздуха по республике 30-35, в степных районах 36-38, во Владикавказе 30-32 градуса.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ	
восход 4:22	закат 19:42
ДОЛГОТА ДНЯ 15:20	
Луна в Овне	
убывает	
5:37	лунный день 21
0:14	22

КУРСЫ ВАЛЮТ	
\$ 62.91	↓ 0.22
€ 71.60	↑ 0.25

МИРОТВОРЦЫ

В активе – толерантность

В Минобрнауки РСО – А заместитель министра Алан АЛИКОВ и представитель Фонда мира РФ в РСО – А Виктор БЕЛЯЕВ наградили грамотами министерства юных миротворцев школ республики...



После награждения юные миротворцы поблагодарили своих старших за труд, профессионализм, умение передать накопленный опыт тем, кто завтра будет стоять у руля огромной страны – России.

Н. ВОРОНЦОВА. Фото Владимира ИВАНОВА.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРИМТИЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Сердечно поздравляем нашу дорогую Валентину Тимофеевну БЯЗЫРОВОУ с выходом в свет новой книги «ВОСЬМОЕ ЧУДО СВЕТА»!

Поздравляем нашу любимую маму и бабушку Аллу Магометовну БАРОЕВУ с ДНЕМ РОЖДЕНИЯ!

ПРОДАЮ ЖИЛПЛОЩАДЬ КВАРТИРЫ
1-КОМ. КВ. общ. пл. 32,1 м², жил. пл. 17,4 м² + кухня, коридор, ванная, лоджия 5 м², тикий двор...

2-эт. жилой кирпич. дом из 4 комн. общ. пл. 97 м², наружная металлическая лестница, 1 комн. пл. 25 м², 2-я – 10 м²; кухня 6 м²; 2-й эт.: спальня – 18 м², гостиная – 18 м²; балкон – около 5 м².

ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ
СРОЧНО! НЕДОРОГО! в промышленной зоне города: ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ПОМЕЩЕНИЕ пл. 1100 м² (можно под склад), территория 53 сот., газ, вода, эл-во, канализация, подъездные ж/д пути – 10 млн руб.

ДОМ (газ, вода, эл-во, небольшая з/у, большой сарай) – 530 тыс. руб.; ДВА З/У ПО 50 СОТ. в с. Среднем Куржее Ирафского района (близко к берегу реки Урух). Документы в порядке. Рассм. вар. Тел. 8-909-473-36-86.

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТОДАТЕЛИ!
Вы можете стать участником программы, если в организации есть потребность в профессиональном обучении работников предпенсионного возраста.

«ФАРТ ПЛЮС»
пластиковые ОКНА И ДВЕРИ
МОСКИТНЫЕ СЕТКИ, ПОДОКОННИКИ, ОТЛИВЫ.

Окна и двери «Фортуна»
Тел.: 8-901-497-44-22, 8-918-826-70-98, 8-901-497-90-85.

СНИМУ
1-, 2-, 3-КОМ. КВАРТИРУ в новостр., частном доме в любом р-не. Тел. 8-918-828-80-22, Фатима.

УСЛУГИ АДВОКАТА
по граждан. делам: семейным, жилищ., наследств. споры. Иски, консультации, запросы, оформление наследства «под ключ».

Владикавказский техникум железнодорожного транспорта – филиал Ростовского государственного университета путей сообщения (ВлТЖТ – филиал РГУПС)
прием абитуриентов в техникум без вступительных экзаменов (по среднему баллу аттестата) до 15 августа 2019 года

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ
РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА
ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!

ПРОКАТ
новых палаток, котлов, посуды, котлы, посуда для свадьбы

ПРОКАТ
новых палаток, в т.ч. СВАДЕБНЫХ. ПОСУДА, КОТЛЫ, Т. 95-01-81, 8-918-825-01-81

КАФЕ
«МЕТЕЛИЦА»
тел. 94-86-68
Выездное обслуживание мероприятий (меню, посуда, палатки, официанты)

ПРОКАТ
новых палаток, в т.ч. СВАДЕБНЫХ. ПОСУДА, КОТЛЫ, Т. 95-01-81, 8-918-825-01-81

ОТКРЫТЫЙ КРУГЛОСУТОЧНО
МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ»
Предоставляем полный комплект похоронных услуг и принадлежностей.

